
lllflllllllilillfliluilfl llil 63322
lll Semester B.Gom. Examination, AprillMay 2023

(CBCS) (Repeaters)
COMMERCE

Paper - 3.4 : Flnancial Management

Time :3 Hours Max. Marks:70

lnstruction : Answer should be wriften completely either in Engllsh or
in Kannada.

SECTION - A

1. Answer any flve sub-questions. Each sub-question carries 2 marks. (5x2=10)

a) What is Financial Planning ?

deauaip oSoezrdoJ: el$rdd:n doa.

b) What is Dividend ?

eroepaod aodded: ?

c) What is operating leverage ?

roolnrejdd Odde# aodde& ?

d) Mention any 4 sources of working capital.

roo$r0dd uodoCd ilier:. drraerl9d1 .9e$.

e) What do you mean by stock dividend ?

ded: enpodddl ped deri u{rfoeo ?

f) Name two principles of financial plan.

dearold oJoeu;doi: odd: gdJ9$4 .getr.

g) The earnings after tax is { 12,30,000, income tax rate is Sg.S%, interest is
< 4,00,000. Flnd out EB|T.

dod doUdd engt t 12,30,000, god dd de. 39.5, ?rA { 4,OO,OOO.

EBIT dod: &ao$o.

P.T.O.



63322 rflruilillflIlflflfllllllllllll

SECTION - B

Answer any three questions. Each question carries 6 marks. (3x6=18)

2. What is dividend ? Explain the various forms ol dividend.

eraqnoE oodded: ? errrpodd aCrl9dl edoA.

3, "Financial management is indispensable in any organisation". Bring its

importance.

"olnCde uod: no{ri deara!: 0dFdrd edrddr". .add rgd::aDrdobdtr adolr.

4. From the following information, calculate operating, financial and combined
leverages.

Sales t 8,00,000, Variable cost 25%, Fixed cost { 1,50,000, Tax rate is 50%,
10% Debenture { 1,00,000.

f9d dnt^3d:d eoE coddgod trJojnrz3dd, deoroi: d>d: iooJoe*d Oddesrl$Jd).,3 i it
dodr&ao$0.

droooo t 8,00,000, Ddsarbd d:'ld25"/", tsAd d?.1{ 1,50,000, dod dd 50o/",

de. 10 xne.tdgrl$ uodaad{ 1,00,000.

5. Prakruthi and Co. is willing to purchase a machinery. The cost of each machine
is t 50,000, cash inflows are expected to be as under.

Years Machine P Machine Q

(inQ (in<)

1 15,000 5'000

g 20,000 15,000

3 25,000 20,000

4 1s,000 30'000

5 10,000 20'000

-2

,

Calculate PaY back Period.
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{dde ab* dodDoir: t od: o$ogdd1$oe6iel: qqpgd. {,e od:ogd ejel
< 50,000, dd$ ?.9d0d €{ dqndod po$$d.

ddr ot:o$ P (t ilgO.) d:o$ A G d9O.)

3-

1

2

3

4

5

15,000

20,000

25,000

15,000

10,000

5,000

15,000

20,000

30,000

20,000

&odod-g udQo3:d1 dod:&Aoo)o.

6. Calculate the present value at the end of five years of the following payments

al9o/o rale of interest.

At the end of 1 
$ year t 1 2,000

At the end ol2dyear { 16,000

At the end of 3dyear { 20,000

At the end of 4rhyear { 24,000

At the end of Sthyear { 28,000.

€{ ddRd Eadeo$dtr d,.9 ddrd dodo$O_dedd 9 dod u6oaod8add 5 ddrdd
uoe>dQo$O_ udd {,ild #e.r, dd1 dod:&Ao$o.

dodEdod: ddrd erodrdO-< 12,000

adddo$ ddrd erodrdO-t 16,000

&Jaddo$ ddrd uodrdO-t 20,000

oae.:$od: ddrd eodrdo_{ 24,000

addo$ ddrd eodrdo_{ 28,000.
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SECTION - C

Answer any three questions. Each question carries foufieen marks. (3x14=42)

7. What is financial plan ? Explain the principles of sound financial plan.

dearoi; olnead aodded: ? e,Ddd.r deafo$ o3nexdo$ ddJfddi edo,$.

8. What ls working capital ? Explain the factors influencing on working capital.

dro$r&dd uoduod aodded: ? raobr&dd uodaodd abeeJ {,qnd Eed,:d

uodrl$Qadorr.

9. The information given below is related to Madhu Co. Ltd.

-4-

Based on the above information you are required to calculate ARR and NpV.

lnitial investment is { 2,00,000

Salvage value is 10%

Economic life of project 5 years

The expected profit before depreciation and tax is given below (PBDT).

Year12345
PBDT 38,000 48,000 58,000 68,000 78,000

P,V. factor al 10Y" discount rate is

Year12g4S
P.V. factor 0.909 0,826 0.751 0.689 0.621
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d:fl: dod&ri ioDoQrld dD&,go$) f$dodo8drdd.

d,aafd9o < 2,00,000, wgd dJae.:, '1o%,dee@de 5 ddrrlst.
erodrdieDd ndde il$ goriRod drodod saCC (PBDT) f9dodo,9d:dd.

ddr12345
PBDT 38,000 48,000 58,000 68,000 78,000

de. 10 d dad dd

ddr12345
taddd 0,909 0.826 0.751 0.683 0.621

d:ee3 douroeg dDbeo$ 36?o$6od 0d.!9 4,td #o, d:Q ioaio t c'dO0d

ddd$4dod)&@co)o.

10. From the following information, calculate pay-back period of both the machines

X and Y.

Particulars Machine X Machlne Y

Cost of each machine { 5,00,000 t 6,00,000

Life 5 years 6 years

Corporate tax rate 50% 50%

Cash inllows (in {)

1'r year 1,10,000 1,80,000

2d yeal 1,40,000 2,'10,000

3'd Year
1,70,000 2,40,000

1,60,000 1,90,000

1,30,000 2,00,000

-5-

4th year

srh year
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dddod dn&800:od o3:o$ X dJQ Y r19 bomdg edQod:dqdod:bao$o'

addd o3lo$ X o$o$ Y

r"u1dzl, t 5,00,000 t 6,00,000

de&EDdQ 5 ddr 6 ddr

dodOoir doil dd 507" 50%

drld: t-CdoQ (< d9O-)

1de ddr 1,10,000 1,80,000

2de ddr 1,40,000 2,10,000

3de ddr 1,70,000 2,40,000

4de ddr 1,60,000 1,90,000

5de ddr 1,30,000 2,00,000

'l 1. Sri Gowri Ltd. Company has equity share capital for { 50,00,000 of 100 per

share. Co. wants to raise further { 30,00,000 for major expansion programme

with following 4 alternative plans.

a) All equity shares.

b) All debentures at 10% interest rate.

c) t 10,00,000 from equity and { 20,00,000 from 1 0% debentures.

d) t 1 5,00,000 from equity and t 15,00,000 from 1 0% preference shares.

The corporate tax rate is 50%, carcurate Eps of each pran of EBrr is { g,00,000.
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I erBo .o$ard dodootu { fgd t 5o,oo, ooo, t 1 OO DdDdd decb uodogdaoodo,00$r .dr&xbga1 u{ ga::o er?pddq-Dn d?.reFo t 3o,oo,ooo odJrddobcr:^dttod4 aac aiael3tfig&4 ercoalgDid 

- ' -v'vv,vvv ee.sdusooJr-b

a) u,s, drDgdq radnd, decbrteod ddobdub.
b) s"t$"dragdq de. 10d EDsaBdeod ddobdd).
c) t 10,00,000 ;JDdad6 decbrlgod a$Ul eru?d ? 2O,OO,OOO ${ ,e. l,dEDodgrteod ddolDdub.

d) t 15,OO,OO0 Q radnd, decbiteod E$Q eru9d t 15,OO,OOO rb4 re. 10dagd{, ded>teodddob{uJ:.

dodOob dod dd Ee. 50 und)d EBIT t 8,OO,OOO udd gO oloeudoi: 
4i,Sdeod eDddde (EpSy as6156oer6.

------.--


